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CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 044/2025 – 07/10/2025 
 

   
Aos sete dias de outubro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, a 
Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara 
de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os Vereadores, 
a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, pela Rádio 
Ratense. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO 
N°422/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações N°117/2025 – Compra de 
Pavers.) - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°423/2025 (Resposta ao Requerimento 
de Informações N°132/2025 – Relação detalhada das dívidas deixadas.) - OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO N°425/2025 (Solicitação de retirada de Projeto de Lei 
N°077/2025.) – OFÍCIO PROCURADORIA GERAL DO MUNICÍPIO N°025/2025 
(Solicitação de retirada de Projeto de Lei Complementar N°006/2025.) – OFÍCIO 
PRESIDENTE DO COMDICA N°032/2025 (Convite para Abertura do Encontro 
Regional.) CONVITE COMDICA (Em alusão a Campanha Outubro Rosa, convido os 
servidores para que dia 08/10/2025, vistam-se de cor de rosa, como maneira de 
conscientizar e incentivar a realização de exames preventivos.) INDICAÇÃO Nº305/2025 
O Vereador Tiago Ramos indica ao Poder Executivo, através do setor competente, a 
criação e disponibilização de uma sala destinada à castração de cães e gatos em nosso 
município. O Vereador Tiago Ramos se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº306/2025 O Vereador Ricardo Pires indica ao Poder Executivo, a necessidade de 
instalação de um toldo no prédio do ESF 3 (Estratégia de Saúde da Família 3). O 
Vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº307/2025 O 
Vereador José Hélio indica ao Poder Executivo, através da Secretaria de Obras, que seja 
feito o patrolamento e colocação de material na rua Dona Inocência. O Vereador José 
Hélio se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº308/2025 O Vereador Marco 
Monteiro indica ao Poder Executivo, por intermédio da Secretaria de Obras, que sejam 
adotadas medidas necessárias para a solução do problema existente na rede de esgoto 
com origem na residência de N°80, no Bairro Atafona. O Vereador Marco Monteiro se 
manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº309/2025 A Vereadora Gabriela Radi indica 
ao Poder Executivo, a adesão de Arroio dos Ratos ao Programa Nacional de Proteção e 
Manejo Populacional Ético de Cães e Gatos – PROPATINHAS. A Vereadora Gabriela 
Radi se manifestou sobre o assunto. O Vereador Tiago Ramos também se manifestou 
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sobre o assunto. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº 145/2025 O Vereador 
Ricardo Pires requer ao Poder Executivo os seguintes termos: Que informe qual seria o 
impacto financeiro para o Município de Arroio dos Ratos caso fosse concedido o 
acréscimo de insalubridade em grau máximo (40%) a todos os profissionais das áreas 
da saúde, abrangendo: Enfermeiros; Técnicos em Enfermeiras; Auxiliares de 
Enfermagem; Atendentes de Saúde; Dentista. Solicita-se, ainda, que o cálculo do 
impacto seja apresentado de forma detalhada, especificando o número de servidores de 
cada categoria, o valor individual e o valor global do impacto mensal e anual. 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº 146/2025 O Vereador Felipe Vieira requer ao 
Poder Executivo a seguinte informação: Qual o valor total de emendas parlamentares 
recebidas pelo Município de Arroio dos Ratos nos exercícios de 2017 a 2025 
(encaminhar valor por exercício)? REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº 147/2025 
O Vereador Felipe Vieira requer ao Poder Executivo a seguinte informação: Encaminhe 
a relação das 50 (cinquenta) maiores arrecadações do Município de Arroio dos Ratos, 
por contribuinte, referente ao exercício de 2024.  REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES 
Nº 148/2025 Os Vereadores Ricardo Pires, Tiago Ramos, Felipe Vieira, Angelita Martins 
e Rittieli Barreto vêm requerer ao Poder Executivo as seguintes informações referentes 
ao plano de revitalização do terreno após as operações de mineração realizadas pela 
empresa COPELME: O Município já solicitou formalmente à empresa COPELME a 
apresentação do plano de revitalização e recuperação ambiental das áreas utilizadas em 
suas operações de mineração? Em caso afirmativo, solicita-se o envio de cópia integral 
do referido plano ou relatório técnico correspondente? Caso ainda não tenha sido 
solicitado, o Executivo pretende fazê-lo? MOÇÃO DE RECONHECIMENTO: A 
Vereadora Neida Lima apresentou a Moção em reconhecimento, respeito e gratidão ao 
Professor e Maestro Tomás München, por sua notável dedicação à música, cultura e 
educação no Município de Arroio dos Ratos. A Vereadora Neida Lima se manifestou 
sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi colocada em votação, sendo 
aprovada por 7x0. MOÇÃO DE RECONHECIMENTO: De autoria da vereadora Angelita 
Martins, foi realizada e entregue a Moção de reconhecimento a farmácia Vide Bula, 
representada por Helenize e Anderson, pelos seus 26 anos de dedicação, excelência e 
compromisso com a saúde e bem-estar da população de Arroio dos Ratos. A vereadora 
procedeu a leitura da moção e efetuou a entrega da homenagem. Após a leitura, 
agradeceu aos proprietários pela dedicação e por escolherem Arroio dos Ratos para 
empreenderem, destacou que os clientes sempre são recebidos com muito amor e 
acolhidos com muito carinho. Em seguida, efetuou a entrega da moção à Helenise, ao 
Anderson e suas funcionárias. Na sequência, o Senhor Anderson fez uso da palavra, 
agradecendo o reconhecimento, frisando que todos são importantes dentro de uma 
empresa, funcionários, colaboradores, empresários, sendo resultado dessa união o 
crescimento do município. Deixou seu convite aos vereadores para que possam ir até lá 
conhecer o laboratório da farmácia Vide Bula, uma mini indústria onde é fabricado os 
medicamentos. Agradeceu a todos, especialmente a vereadora Angelita pela 
homenagem. O vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto, parabenizando a 
Vereadora Angelita pelo reconhecimento, destacando que Arroio dos Ratos dá certo sim, 
basta ter seriedade, comprometimento, amor pelo que faz e principalmente respeito pela 
comunidade, sendo a farmácia Vide Bula um exemplo disso tudo. O vereador José Hélio 
também se manifestou sobre o assunto, parabenizando a Vereadora Angelita pela 
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homenagem, parabenizando também seus amigos Anderson e Helenise pela dedicação 
e trabalho prestados a comunidade de Arroio dos Ratos, destacando o orgulho de 
participar deste momento. MOÇÃO DE RECONHECIMENTO: De autoria do Vereador 
José Hélio, foi realizada e entregue a Moção de reconhecimento a Davi Tormes dos 
Santos, de 9 anos, pelo lançamento do seu livro “As Aventuras dos Superursos”. A sua 
história e de sua família servem como exemplos para outras crianças que possuem TEA 
(Transtorno do Espectro Autista). Na oportunidade, registramos nosso respeito, 
admiração e demonstramos nosso apoio a essa causa. O vereador destacou que o 
lançamento do livro é motivo de orgulho para a comunidade, além de ser muito 
emocionante pra família, pros amigos e para todos que participaram deste projeto. Em 
seguida, procedeu a leitura da moção e efetuou a entrega da homenagem, afirmando 
que também dará uma caneta de presente ao Davi, para que ele possa realizar várias 
dedicatórias ao longo de sua vida, mas que a primeira o vereador gostaria que fosse 
para ele. Na sequência, o Davi fez sua dedicatória no livro para o vereador José Hélio. 
O senhor Anderson informou que fará uma doação de R$2 MIL reais para ajudar a 
custear o próximo livro do Davi. Logo após, o Davi agradeceu a todos que 
compareceram, sua mãe também agradeceu a todos que colaboraram para esse sonho 
se tornar realidade, disse que o autismo é só um detalhe na vida das pessoas, pois são 
crianças maravilhosas com um mundo pela frente, basta acreditar. Apesar do medo do 
preconceito que ela teve, ela disse que agora quer que todos vejam do que ele é capaz, 
basta crer que eles podem. Finalizou agradecendo a todos. O vereador Felipe se 
manifestou sobre o assunto, parabenizando o Davi e a sua família, enfatizando que 
jamais podemos limitar nossos filhos. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada 
Consta. TRIBUNA POPULAR: O prefeito Julião, no uso da palavra, cumprimentou a 
todos e iniciou parabenizando os empresários da farmácia Vide Bula pela merecida 
homenagem, bem como o jovem Davi, reconhecendo o talento e dedicação de ambos. 
Em seguida, abordou o tema da estrada que liga Arroio dos Ratos à São Jerônimo, 
destacando que sempre foi um sonho que parecia distante. Ressaltou que o pontapé 
inicial foi dado pelo ex-prefeito Evandro, que buscou apoio junto aos deputados e ao 
governador. Mencionou que o deputado Lucas Redecker assumiu o compromisso de 
viabilizar a obra. Informou que o primeiro e segundo trecho já estão concluídos, o terceiro 
trecho encontra-se em fase de terraplanagem, e o quarto trecho é pertencente ao 
município de Arroio dos Ratos. O prefeito destacou ainda o desejo de inaugurar a estrada 
até final do ano, ressaltando que ela beneficiará os munícipes, trabalhadores que se 
deslocam de uma cidade para outra e também serviços de emergência, como as 
ambulâncias. Na sequência, solicitou apoio dos vereadores em relação ao documentário 
sobre a duplicação da BR 290, lembrando que, nos últimos cinco anos, mais de 6.700 
pessoas perderam a vida na rodovia, sendo mais de 400 mortes apenas neste ano. O 
prefeito expressou sua satisfação com o andamento da obra da estrada entre Arroio dos 
Ratos x São Jerônimo, afirmando que, apesar das críticas, a administração seguirá firme 
em seus propósitos. Reiterou seu apreço pelo jovem Davi, destacando o potencial e 
talento do menino, e anunciou a doação de mil reais para contribuir com seu próximo 
livro. O vereador Ricardo Pires fez uso da palavra para parabenizar todos os envolvidos, 
informou que conseguiu R$450 mil reais destinados ao trecho pertencente a Arroio dos 
Ratos, e que continuam empenhados na busca pelos recursos restantes. Deixou 
agradecimento em especial ao deputado Lucas Redecker, pelo investimento de R$13 
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milhões de reais na obra. O vereador José Hélio também se manifestou parabenizando 
o Prefeito Julião pelos esclarecimentos prestados, destacando a importância das 
informações para a população. Ressaltou o respeito que tem pelo deputado Lucas 
Redecker, reconhecendo sua dedicação à causa, que beneficiará estudantes, 
ambulâncias e trabalhadores. O vereador Felipe também parabenizou o prefeito Julião, 
colocando-se à disposição para colaborar e auxiliar na busca por novos recursos visando 
a conclusão da obra. A vereadora Angelita também manifestou sua satisfação em 
receber o prefeito Julião na Casa Legislativa, agradecendo por todo o trabalho que vem 
realizando, inclusive em benefício de Arroio dos Ratos. A presidente Neida agradeceu a 
presença do prefeito Julião, destacando que a Câmara de Vereadores de Arroio dos 
Ratos está sempre de portas abertas para recebe-lo sempre que desejar prestar 
esclarecimentos à comunidade. O prefeito Julião agradeceu ao convite e reafirmou que 
somente com a união de todos será possível alcançar o objetivo maior. Em seguida, a 
presidente Neida apresentou dois questionamentos da população. O primeiro foi sobre 
a instalação de quebra-molas na estrada, ao que o prefeito Julião respondeu 
afirmativamente, informando que em determinados pontos será necessária a colocação 
dos mesmos. O segundo questionamento referiu-se ao bloqueio da via, indagando até 
quando permanecerá interditada. O prefeito esclareceu que o bloqueio deve durar 
aproximadamente 5 dias, pedindo compreensão e paciência da população durante o 
período da obra. A presidente Neida também perguntou se, durante o processo de 
terraplanagem, haverá a implementação do sistema “siga e pare”, sendo confirmado pelo 
prefeito que sim. Por fim, o prefeito Julião convidou todos os vereadores e prefeito para 
que participem juntos da inauguração de conclusão da obra, ressaltando a importância 
da união de todos. Agradeceu a presença e o apoio dos vereadores e da comunidade. 
GRANDE EXPEDIENTE: A Vereadora Gabriela Radi, no uso da palavra, cumprimentou 
a todos e iniciou sua fala manifestando sua alegria gratidão pela realização da 23° Feira 
do Livro. Ressaltou que o evento demonstrou o quanto a leitura, a cultura, a música e a 
dança podem fortalecer e ampliar os laços da comunidade, construindo um verdadeiro 
encontro de saberes. Destacou sua satisfação em ver Arroio dos Ratos retomando a 
Feira na Praça Naro Pereira, enfatizando que essa escolha fez toda a diferença para a 
população, por tornar o evento mais acessível, sem necessidade de preocupação com 
vestimentas, permitindo que todos possam participar de forma espontânea. A Vereadora 
Gabriela salientou a importância de ver crianças, jovens e famílias participando com 
entusiasmo, o que, segundo ela, traz esperança e motivação para o trabalho do 
Legislativo, pois uma cidade que lê é uma cidade que cresce em consciência e senso 
crítico. Reforçou ainda que o incentivo a leitura desde a infância contribui para a 
formação de cidadãos mais críticos e conscientes, capazes de refletir e debater sobre 
diferentes temas, o que representa o futuro da sociedade. Registrou a presença de sua 
mãe, Lurdes Radi, a quem agradeceu pela inspiração diária, pelo exemplo de dedicação 
e pelo valor atribuído à educação e ao conhecimento, destacando que sua presença na 
Feira do Livro simboliza o amor e o incentivo à educação que sempre existiram em seu 
lar. Agradeceu também à Secretária da Educação, Sandra Bortolotti, pela condução 
comprometida e cuidadosa em frente a pasta, á professora e Coordenadora Fran Vieira, 
pelo empenho e sensibilidade demonstrados, ressaltando que o aluno Davi representa o 
reflexo de seu trabalho e dedicação em apoiar e orientar quem precisa e ao Coordenador 
de Transporte, Everton Sartório, pela constante presença nas atividades que envolvem 
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a comunidade. Mencionou ainda o ex-vereador Turuca, o Senhor Macal, o Secretário da 
Fazenda Darci e a Equipegada, parabenizando-os pela atuação constante nos 
movimentos sociais e culturais, reconhecendo que as ações da equipe fazem a diferença 
na comunidade. Fez um destaque especial ao pequeno escritor Davi, que recebeu a 
moção de reconhecimento pelo talento e pela dedicação à escrita, ressaltando que o 
menino é um exemplo de que a educação deve ser valorizada e de que os sonhos podem 
florescer. Desejou que ele continue inspirando outras pessoas e que o município siga 
apoiando e incentivando crianças e jovens como ele. Registrou também a presença do 
Prefeito de São Jerônimo, Julião, cuja visita alegrou a todos, destacando seu espírito 
político e entusiasmado. A vereadora afirmou ser uma honra recebe-lo, bem como ouvir 
as boas notícias trazidas por ele. Mencionou que o prefeito abordou a questão de 
pessoas que se dedicam apenas a criticar e apontar defeitos do município e da região, 
especialmente em redes socias, ressaltou que acrítica construtiva é sempre bem-vinda, 
mas que criticar por criticar não é válido. A vereadora destacou ainda a importância da 
presença do prefeito para esclarecer o andamento das obras, manifestando sua certeza 
de que o projeto terá êxito. Declarou sentir-se muito feliz em participar desse momento 
especial para a região, enfatizando que cada trecho asfaltado deve ser comemorado, 
pois não é fácil a busca por emendas e recursos, sendo motivo de alegria ver os avanços 
acontecendo. Mencionou também a importância da farmácia Vide Bula para o município, 
destacando que é um instrumento que reforça a transparência e a boa comunicação 
entre o poder público e a população. Parabenizou o Anderson e a Helenize pelo trabalho 
desenvolvido ao longo de 26 anos à frente da Vide Bula, bem como todos os funcionários 
pela excelência no atendimento. Ressaltou que são perceptíveis o cuidado e a dedicação 
de cada colaboradora ao atender os clientes, e que o acolhimento e o carinho 
demonstrados fazem toda diferença, sendo, sem dúvida, um dos pilares que sustentam 
o sucesso da farmácia por tantos anos na cidade. Desejou que Deus continue os 
abençoando sempre. Encerrando sua fala, deixou registrado o reconhecimento a todos 
os envolvidos na organização e realização da Feira Municipal do Livro, incluindo 
professores, equipe técnica, escritores, estudantes e cidadãos presentes, enfatizando 
que o evento foi um sucesso. Afirmou que segue acreditando que investir em cultura é 
investir em pessoas, e desejou que, no próximo na, a feira seja ainda maior e melhor, 
destacando a competência e o potencial da Secretaria Sandra e de toda sua equipe para 
alcançar esse objetivo. A Vereadora Angelita Martins contribuiu destacando que não se 
pode deixar de parabenizar a Coordenadora Tatieli e o professor Gilmar, que foram 
incansáveis durante o evento. A Vereadora Gabriela Radi retomou a palavra, reforçando 
que a Tatieli fez um grande trabalho e que o professor Gilmar abrilhantou a Feira do Livro 
com seu dinamismo, especialmente durante as apresentações e o momento de 
reconhecimento na abertura, o que tornou o evento ainda mais emocionante. Finalizou 
parabenizando a todos os envolvidos e desejou uma boa semana a todos. O Vereador 
Tiago Ramos, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou destacando o sucesso 
da Feira do Livro, parabenizando a Secretária de Educação, Sandra, e toda sua equipe, 
bem como a Tatieli, pela excelente organização. Ressaltou que o evento estava 
maravilhoso, com belas apresentações musicais e de dança, demonstrando grande 
dedicação e empenho de todos os envolvidos. Em seguida, parabenizou a farmácia Vide 
Bula e mencionou as palavras citadas pelo Anderson, destacando a importância de que 
o empresário seja sempre bem recebido pela Prefeitura, pois é ele quem gera empregos, 
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receita e investe no município. Elogiou também o excelente atendimento prestado pela 
farmácia, que completou 26 anos de atuação, e parabenizou a vereadora Angelita pela 
moção de reconhecimento concedida. O vereador destacou que é sempre importante 
valorizar a classe trabalhadora, afirmando que jamais vão o ver parabenizando alguém 
que não merecesse. Reforçou sua admiração pelo trabalho do Anderson, ressaltando 
que são amigos e clientes um do outro, e afirmou ser gratificante tê-los como parte da 
comunidade. Desejou que mais empresas possam continuar por muitos anos gerando 
empregos, receita e investimentos para o município, reconhecendo as dificuldades 
enfrentadas diante da alta carga tributária e dos encargos impostos pelo governo. 
Finalizou parabenizando e agradecendo pelo trabalho realizado na comunidade. 
Parabenizou também os Agentes Comunitários de Saúde pelo seu dia, comemorado em 
4 de outubro, destacando o trabalho incansável que realizam em prol da comunidade. 
Parabenizou ainda os Visitantes do PIM, cuja data comemorativa é reconhecida por Lei 
Municipal de autoria do ex-vereador Maninho, ressaltando a importância de sempre 
salientar essas datas e valorizar os profissionais que atuam diretamente nas 
comunidades, contribuindo para melhoras e bem-estar da população. Em seguida, 
deixou um convite para o evento do Dia das Crianças, que ocorrerá no dia 12 de outubro, 
com encontro de motos e carros antigos em frente à Sociedade Última Hora, promovido 
pelo COI, Sociedade Última Hora e Perdidos no Asfalto, com apoio cultural desta Casa 
Legislativa, convidando todos a se fazerem presentes e contribuírem com o evento. O 
vereador abordou também a pauta referente à falta de médicos nas unidades de saúde, 
informando que o ESF 1 se encontra sem médico e que, a partir do dia 10, o ESF 2 
também ficará sem médico. O Vereador Ricardo Pires contribuiu informando que pelo 
que lhe foi passado, sexta-feira será o último dia de atendimento da médica do ESF 2, e 
que o médico do ESF 1 já havia se desligado anteriormente. Acrescentou que apenas 
em dezembro retornará um médico pelo programa no ESF 1, enquanto a situação do 
ESF 2 permanecerá em aberto. Ressaltou que se trata de duas situações preocupantes, 
pois há renovações de receitas, encaminhamentos e diversas demandas que necessitam 
de atendimento clínico, e destacou a expectativa de que a Secretária de Saúde e o 
Prefeito consigam repor esses profissionais quanto antes, mesmo diante da dificuldade 
de contratação neste período do ano. A presidente Neida Lima contribuiu informando 
que os médicos pediram exoneração por vontade própria, tendo recebido outras 
propostas de trabalho em diferentes cidades. O vereador Tiago Ramos retomou a 
palavra destacando que, mesmo sendo uma saída de livre e espontânea vontade, a 
situação gera preocupação, pois os vereadores recebem diariamente questionamentos 
de munícipes sobre o funcionamento da Secretaria de Saúde. Ressaltou que é 
importante que a população tenha conhecimento dos fatos, pois a transparência evita 
críticas infundadas, esclarecendo que os médicos não foram demitidos, e sim pediram 
para sair. Acrescentou que o Prefeito já está tomando as providências necessárias para 
suprir a ausência desses profissionais e agradeceu a compreensão da comunidade 
diante da situação. O vereador trouxe também como pauta a situação da Travessa da 
Mineração, apresentando fotos no telão para ilustrar as condições precárias do local. 
Relatou que os moradores da região têm feito diversos pedidos sem obter retorno ou 
solução até o momento, seja por indicações, protocolos e contato direto com o 
Secretário. Informou que a via não apresenta condições de trafegabilidade, nem mesmo 
a cavalo, e que se trata de uma rua de divisa entre São Jerônimo e Arroio dos Ratos, 
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onde há vários sítios e aproximadamente 30 moradores. Explicou que o assunto foi 
trazido ao Grande Expediente por já ter sido objeto de indicação anterior, e manifestou 
esperança de que agora o problema tenha encaminhamento mais efetivo. Ressaltou que 
o Secretário Elerias já está ciente da situação e reforçou o pedido para que as devidas 
providências sejam tomadas o quanto antes. Em seguida, o vereador informou que a 
resposta que chegou para o vereador Ricardo afirmando que os moradores não 
possuíam as pedras. No entanto, o vereador esclareceu que os munícipes de fato tinham 
as pedras guardadas em seus pátios, alguns acabaram vendendo ou calçando seus 
pátios, devido à demora para começar a obra, mas que estavam dispostas a comprar 
novamente assim que a obra fosse iniciada, motivo pelo qual a resposta recebida não 
condiz com a realidade. Encerrando sua manifestação, agradeceu a todos pela atenção. 
O Vereador Marco Monteiro, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou sua fala 
trazendo algumas reclamações de munícipes, solicitando encarecidamente que o 
Secretário de Obras ouça com atenção, pois tem certeza de que as devidas providências 
serão tomadas. Relatou, primeiramente, a situação da Rua Joaquim Vicente Maio, em 
frente à Sociedade Harmonia, onde foi realizada obra apenas em um dos lados da via, 
ficando o outro em condições intransitáveis. Destacou que os condutores de veículos 
estão sendo obrigados a trafegar na contramão para conseguir passar pelo local, devido 
ao mau estado da pista. Ressaltou que suas observações não têm caráter de oposição 
ao Prefeito, mas visam apenas relatar a real situação, já que não há mais condições de 
trafegar naquela via. Em seguida, mencionou a Avenida Pedro Fantin, que também se 
encontra intransitável. Relatou que, na noite anterior, presenciou um cidadão que teve o 
pneu de veículo cortado ao passar pelos buracos da referida avenida e, como não havia 
borracharia abera na cidade naquele horário, precisou se descolar até o Parque Eldorado 
para obter atendimento. O Vereador reconheceu o período recente de fortes chuvas, 
porém enfatizou que não é mais possível mantê-las nessas condições, solicitando que 
sejam tomadas providências urgentes antes que ocorra um acidente no local. O vereador 
abordou, em seguida, a situação da entrada da Vila Gracia, ressaltando que apenas 
quem trafega pelo local conhece as reais condições da via, especialmente nos dias 
recentes. Destacou que o trecho do cemitério até a entrada da Capororoca se encontra 
em estado crítico e que a via é a única entrada do bairro, com extensão aproximada de 
800 metros, onde residem entre 800 à 1.000 famílias. O Vereador questionou qual a 
dificuldade em se providenciar uma entrada adequada para que os moradores tenham 
acesso seguro ao bairro e possam se deslocar, lembrando que já discutiu essa questão 
em seu mandato anterior, sem solução até o momento, e que agora está falando 
novamente. Relatou que, na manhã de hoje, por volta das 5:45, presenciou pessoas se 
dirigindo ao transporte coletivo para Porto Alegre onde vão a trabalho, com sacolas 
plásticas nos pés devido à lama, e destacou que, ao retornarem à noite, não dispõem de 
iluminação no local para poderem enxergar. Ressaltou que essas medidas representam 
o mínimo necessário para atender a comunidade da Vila Garcia e solicitou, de forma 
enfática, que o Prefeito e o Secretário de Obras adotem providências para atender às 
necessidades dos moradores. A vereadora Gabriela Radi contribuiu informando que o 
município foi contemplado com um recurso de R$300 mil destinados às estradas vicinais, 
ressalvando que, por se tratar de investimento público, será necessário realizar o 
processo licitatório, o que demanda certo tempo devido à tramitação burocrática, mas 
acredita que algumas dessas demandas das estradas do interior mencionadas pelo 
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vereador Marco serão solucionadas em breve. Adicionalmente, mencionou que a 
empresa Gerdau realizou uma doação de escória o município, material que deverá 
começar a chegar ainda nesta semana, o que também contribuirá para o atendimento 
dessas demandas. O vereador Marco retomou a palavra e finalizou dizendo que fará 
tudo o que estiver ao seu alcance para ajudar os moradores da Vila Garcia. A Vereadora 
Neida Lima, no uso da palavra, iniciou parabenizando a farmácia Vide Bula, destacando-
a como um exemplo de administração e de dedicação à comunidade, ressaltando a 
excelência do atendimento prestado. Mencionou que pretende visitar pessoalmente o 
laboratório, uma vez que desconhecia como era o funcionamento do mesmo, assim 
como, provavelmente, a maioria dos munícipes também não saibam, ressaltando que a 
informação compartilhada foi de grande utilidade. A vereadora também comentou sobre 
o patrono mirim da Feira do Livro, Davi, destacando que a criança encantou e emocionou 
a todos com seu talento e dedicação. Parabenizou a mãe do jovem e desejou que Deus 
continue abençoando essa família. Em seguida, a Vereadora Neida informou que 
utilizará o Grande Expediente para transmitir duas informações aos munícipes que, 
segundo ela, muitas vezes passam despercebidas.  Destacou que é com a colaboração 
da comunidade que o município consegue avançar e obter recursos financeiros para 
crescer. Informou que o município possui a Lei n° 3.149, de 2009, criada na gestão do 
Senhor José Hélio, que possibilita aos proprietários de veículos, em caso de 
transferência de outras cidades, o reembolso das taxas referentes a essa transferência. 
Explicou que, conforme a lei, após a transferência, apresentar a documentação na 
prefeitura e o pagamento do primeiro IPVA com ano de fabricação não superior a 10 
anos, o interessado pode solicitar ao munícipe o ressarcimento dessa taxa que receberá 
em até 90 dias após a comprovação das exigências. A vereadora ressaltou que essa 
medida constitui um incentivo para que tragam seus veículos para emplacamento no 
município, beneficiando tanto os proprietários, quanto a própria cidade, e reforçou a 
importância da colaboração de todos. Logo após, trouxe ainda outra informação referente 
a um benefício do munícipio, voltado ao munícipe e a saúde financeira da cidade, o 
Programa Dívida Zero. Segundo explicou, trata-se de uma oportunidade para que os 
contribuintes regularizem suas pendências junto ao município, aproveitando descontos 
significativos em juros e multas, podendo chegar a 100% para pagamento a vista. 
Destacou que a medida beneficia tanto a população, que tem chances de colocar suas 
contas em dia, quanto ao município que recupera recursos importantes para 
investimentos em melhorias. A vereadora parabenizou a Secretaria Municipal da 
Fazenda e da Administração pela sensibilidade em oferecer essa possibilidade de 
renegociação e incentivo à regularização de débitos, reforçando a importância de todos 
aproveitarem essa oportunidade para contribuir com o fortalecimento da cidade. Em 
seguida, agradeceu aos colegas vereadores, ressaltando que eles também fazem parte 
dessas iniciativas e sem eles isso não seria possível, e pediu para que a população 
aproveite a oportunidade do programa, que estará disponível até 22 de dezembro. 
Finalizou agradecendo a todos. O Vereador José Hélio, no uso da palavra, cumprimentou 
a todos e iniciou complementando a fala da vereadora Neida. Explicou, por meio de um 
exemplo, que um IPVA no valor de mil reais, metade do montante, ou seja, quinhentos 
reais, permanece no município e os outros quinhentos são destinados ao Estado. 
Ressaltou que muitos munícipes que residem e circulam em Arroio dos Ratos, mas 
possuem seus veículos em outras cidades, como Porto Alegre, acabam contribuindo 
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para a arrecadação de outros municípios e, posteriormente, reclamam das condições 
das vias locais. Destacou, portanto, a importância de realizar o emplacamento em Arroio 
dos Ratos, como forma de fortalecer a arrecadação municipal e ampliar os recursos 
disponíveis para investimentos em melhorias. Mencionou ainda que, durante sua gestão 
como prefeito, costumava observar os veículos sem placas do município e solicitava aos 
proprietários que realizassem a transferência, obtendo resultados positivos em alguns 
casos, e em outros não, mas sempre buscando fazer sua parte. Em seguida, o vereador 
esclareceu que cada parlamentar pode apresentar uma indicação por semana, motivo 
pelo qual realiza protocolos para adiantar os pedidos dos munícipes. Citou como 
exemplos recentes as solicitações referentes às seguintes vias: Rua Fabiano Borgatti, 
no Bairro Centro; Rua Darci Dihl, na Vila Liberal; Rua Rafaela Romero Rogério, no Bairro 
Centro; e o Acesso Cesário Bertola, no Poço 3. Todas as solicitações referem-se à 
realização de patrolamento e à colocação de materiais adequados, tendo em vista o 
estado precário de conservação dessas vias. Logo após, o vereador leu a dedicatória 
deixada pelo jovem Davi em seu livro para ele. Em seguida, relatou que na manhã de 
hoje, deparou-se com um aviso afixado na Corsan, informando que o atendimento seria 
realizado apenas a partir das 13h. Ressaltou que, apesar de já terem tratado do assunto 
com o gerente da unidade, não foi resolvido, a mudança causa transtorno aos munícipes, 
que muitas vezes precisam se ausentar do trabalho ou pedir folga para serem atendidos. 
Observou que o aviso foi feito em uma folha de ofício sem logotipo da empresa, e que o 
mínimo esperado seria a utilização de um aviso formal. Manifestou seu 
descontentamento com a situação e informou ter sido procurado por 3 munícipes 
reclamando do ocorrido. Segundo explicou, o gerente justificou a medida alegando a 
disponibilização de canais de atendimentos digitais, entretanto, alguns cidadãos tem 
dificuldade em utilizar a internet, e preferem ser atendidos pessoalmente. O vereador 
enfatizou que não compreende a limitação do horário de atendimento. O Vereador Marco 
contribuiu relatando que também recebe reclamações semelhantes, mencionando que 
muitas pessoas se deslocam até a unidade, às vezes gastando R$50 reais de táxi, e não 
são atendidos. Ressaltou que a situação está insatisfatória e destacou a necessidade de 
organização para estabelecer um horário claro à população. O Vereador Tiago também 
contribuiu destacando que há uma questão contratual a ser observada, ressaltando que 
a Prefeitura precisa cobrar a empresa para que o atendimento seja realizado de forma 
adequada. Observou que, por se tratar de um serviço sem concorrência local, a empresa 
atua conforme sua conveniência, e que, apesar das diversas reclamações recebidas, é 
necessário pressioná-la para que cumpra os termos do contrato. O vereador José Hélio 
retomou a palavra e informou que tomou conhecimento de que, na Vila Ferraz, não estão 
sendo realizadas medições há aproximadamente três meses. Ressaltou que a empresa 
responsável deve esclarecer como é realizada a medição nesses locais, enfatizando que 
o procedimento correto seria efetuá-la mensalmente. Em seguida, o vereador 
parabenizou os profissionais pelo Dia do Agente Comunitário de Saúde e de Combate a 
Endemias, comemorado dia 4 de outubro, manifestando reconhecimento e gratidão a 
esses verdadeiros heróis da saúde pública, que atuam com dedicação e 
responsabilidade. Também destacou o Dia do Visitador do PIM, celebrado em 5 de 
outubro, parabenizando todos os profissionais que, com empatia e compromisso, 
contribuem para construir um futuro melhor desde os primeiros passos da vida. Para 
finalizar, parabenizou a Secretária Sandra e a Coordenadora Tatieli pelo excelente 
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trabalho na Feira do Livro, bem como toda a equipe envolvida, destacando o 
comprometimento de todos com o evento. Ressaltou a realização das caminhadas 
ocorridas neste ano, como a Caminhada da Paz noturna e matinal, na qual participou, 
bem como a apresentação do Coral Municipal, das invernadas mirins e o aproveitamento 
dos talentos locais, que teve o prazer de assistir. Parabenizou ainda a Rosalba e toda 
equipegada pelo trabalho apresentado, destacando a forma interessante como 
retrataram a realidade das histórias infantis, oferecendo uma verdadeira aula de história. 
Destacou também a orquestra Vila Lobos, que realizou uma apresentação fantástica no 
encerramento, lembrando que em seu mandato trouxe a mesma orquestra para Arroio 
dos Ratos, e expressou satisfação pelos espetáculos, desejando novas apresentações 
da cidade. Por fim, ressaltou que a Banda Municipal realizou um excelente espetáculo 
sob a regência do maestro Tomás. Ressaltou que o evento realizado na Praça Central 
teve grande impacto, destacando que, se tivesse ocorrido em um clube, não teria 
alcançado a mesma relevância. Observou que foram 5 dias de programação intensa, 
com diversas atrações, e expressou o desejo de que a Festa da Melancia alcance um 
nível semelhante de organização e participação. Pra finalizar, comentou sobre a 
denominação da Biblioteca Pública Eroni Kern, ressaltando a importância de prestar o 
devido reconhecimento a essa pessoa que tanto contribuiu e trabalhou em prol da 
comunidade. Agradeceu a atenção de todos. O vereador Ricardo Pires, no uso da 
palavra, cumprimentou a todos e iniciou sua manifestação parabenizando por tudo que 
foi realizado e mencionado durante a sessão, destacando a Feira do Livro, a Equipegada, 
o Anderson e a Helenise, bem como o jovem Davi, deixando seus parabéns os 
envolvidos. Informou que o valor de R$450 mil foi destinado pela deputada Daiana 
Santos, recurso já inserido no sistema e com projeto devidamente protocolado. 
Parabenizou também as Agentes Comunitárias de Saúde, as de Endemias e os 
profissionais do PIM pela passagem de seu dia, reconhecendo a relevância do trabalho 
que desempenham na sociedade. Ressaltou, entretanto, que ainda existem algumas 
áreas descobertas pela atuação das agentes de saúde, mas demonstrou confiança de 
que, no próximo ano, seja realizado um Processo Seletivo para suprir essa carência, que 
representa uma importante necessidade para a população. O Vereador também 
comentou sobre as reuniões que tem ocorrido com o prefeito, agradecendo a ele pela 
compreensão diante das reivindicações apresentadas e pela decisão de retirar e 
reavaliar projetos. Destacou que, embora as críticas sejam feitas com base técnica, o 
prefeito tem demonstrado sensibilidade e discernimento ao acolhê-las de forma 
construtiva. Mencionou que, somente no dia de hoje, dois projetos foram retirados após 
avaliação criteriosa da Comissão, que se reuniu diversas vezes com o prefeito para 
dialogar. Parabenizou o prefeito e toda sua equipe pela postura de abertura e destacou 
que o próprio chefe do Executivo reconheceu a importância do trabalho da Comissão, 
que ao revisar e questionar os detalhes, contribui significativamente para melhoria dos 
projetos e para o bom andamento das ações municipais. O vereador também relatou 
sobre a reunião realizada no mesmo dia, agradecendo à presidente Neida por ter 
intermediado o encontro com o prefeito, e ao Senhor Guilherme, que compareceu 
representando o Senhor Luiz Carlos, diretor do Hospital Vila Nova. Informou que a 
reunião ocorreu antes da sessão e teve como pauta a situação do Pronto Atendimento, 
sendo considerada um momento importante e esclarecedor, no qual diversas dúvidas 
foram sanadas. Explicou que a principal definição foi a renovação do contrato por mais 
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um ano, além da discussão de outras questões, como os repasses em atraso, que ainda 
deverão ser ajustados. Ressaltou que a reunião foi de grande valia, pois os vereadores 
saíram com um entendimento comum e uma decisão clara: o contrato será renovado por 
mais um ano e, durante esse período, haverá tratativas para uma futura renovação. O 
vereador agradeceu ao representante do Hospital Vila Nova, Guilherme, ao prefeito pela 
presença e aos colegas vereadores pela participação e apoio nessa pauta, destacando 
o empenho e a luta que tem mantido desde o início do ano em defesa do funcionamento 
do Pronto Atendimento e do contrato com o Hospital Vila Nova. Finalizou dizendo que, 
com a decisão, já se tem um direcionamento quanto à continuidade do contrato, e 
manifestou esperança que, no próximo ano, seja possível debater com mais 
profundidade os valores e termos da próxima renovação. Ao encerrar, agradeceu a 
todos. COMUNICAÇÕES: Nada Consta. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 027/2025 (INSTITUI A COMUNICAÇÃO 
AUMENTATIVA E ALTERNATIVA – CAA NO ATENDIMENTO AO PÚBLICO NA 
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA DIRETA E INDIRETA, NOS ESPAÇOS PÚBLICOS DE 
LAZER E ESCOLAS DA REDE PÚBLICA DE ENSINO NO MUNICÍPIO DE ARROIO 
DOS RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em 
discussão preliminar. O Vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto. Não 
havendo mais manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. 
PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 007/2025 (ALTERA O ANEXO IV - TABELA 
B - LISTA DE SERVIÇOS DA LEI COMPLEMENTAR N°01, DE 05 DE DEZEMBRO DE 
2019 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em discussão 
preliminar. Não havendo manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de 
Pareceres. PROJETO DE LEI Nº 079/2025 (AUTORIZA A ALIENAÇÃO DO BEM 
IMÓVEL QUE INDICA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, 
colocado em discussão preliminar. Não havendo manifestações, foi encaminhado para 
a Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI Nº 080/2025 (DÁ NOVA REDAÇÃO 
AO ART. 104 DA LEI MUNICIPAL N°2.701 DE 10 DE OUTUBRO DE 2006 E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. 
Não havendo manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. 
DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: ATA (043/2025) Foi colocada em votação, sendo 
aprovada por 7x0. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Felipe Athanázio Vieira, 
Gabriela Radi Silveira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, 
Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se 
tratar, eu encerro a presente sessão ordinária convocando a todos os vereadores para a 
próxima Sessão Ordinária, no dia 14 de outubro de 2025. Desejo uma Boa Noite e que 
Deus abençoe a todos. A fala completa dos Vereadores e dos demais participantes 
encontra-se na íntegra no site www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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